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خبر اقتصادی

رشیدی کوچی در واکنش به اظهارات منظور:
بعد از افتضاح چای دبش، صحبت از 

کمبود ارز یک جوک‌ چندش‌آور است
یک نماینده مجلس به 
اظهارات رئیس سازمان 
برنامه و بودجه مبنی بر عدم 
اختصاص منابع ارزی برای 
واردات خودرو انتقاد کرد. 

جلال رشیدی کوچی در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
آقای منظور افاضات فرمودند که به صلاح کشور نیست 
که منابع ارزی برای واردات خودرویی اختصاص بدیم که 
در داخل کشور ظرفیت تولیدش را داریم. بعد از افتضاح 
تخصیص ۵/۳ میلیارد دلار برای واردات چای صحبت 
راجع به کمبود ارز و صلاح و اولویت‌های کشور و ... یک 

جوک چندش‌آور بیش نیست.
    

واردات لوازم خانگی آزاد شد
مجوز واردات لوازم و 
تجهیزات برقی و گاز سوز 
)لوازم خانگی( با استاندارد 
و بر چسب انرژی فقط با دو 
رتبه برتر انرژی صادر شد. 

به گزارش ایلنا، محمد مخبر، معاون اول رئیس جمهور، 
در بخشنامه‌ای مصوبه هیأپئت وزیران در خصوص مجوز 
واردات لوازم و تجهیزات برقی و گاز سوز )لوازم خانگی( با 
استاندارد و بر چسب انرژی فقط با دو رتبه برتر انرژی را ابلاغ 
کرد. در این بخشنامه افزوده شده: واردات لوازم و تجهیزات 
برقی و گازسوز مشمول مقررات اجرای اجباری استاندارد 
معیار مصرف و بر چسب ،انرژی فقط با دو رتبه برتر انرژی 
و بر اساس آخرین ویرایش استاندارد ملی معیار مصرف 
انرژی تجهیزات انرژی بر برقی خانگی و گازسوز مشمول 
مقررات اجرای اجباری مجاز بوده و باید از واردات تجهیزات 

مذکور با رتبه‌های انرژی پایین‌تر جلوگیری به عمل آید.
    

وزیر راه:
در جمع‌‌آوری آمار مسکن 

مصیبت داریم
وزیر راه و شهرسازی 
اظهار داشت: واقعیت این 
است که در جمع آوری 
اطلاعات اماک فاصله 
معناداری با حداقل‌ها 

داریم و جمع‌آوری تعداد پروانه‌های صادر شده برای 
ساخت مسکن با مصیبت انجام می‌شود. به گزارش 
ایلنا، مهرداد بذرپاش در رویداد تبادل فناوری در حوزه 
ساختمان و حمل‌ونقل افزود: می‌دانیم که سوداگری 
در ملک بالاست و به واسطه آن ابتکارات سوداگرانه در 
این حوزه بالاست و در این حوزه این ابتکارات متمرکز 
شده‌است. او تاکید کرد: برای اینکه بتوانیم به حوزه کنترل 
قیمت مسکن ورود کنیم باید خانه‌های خالی شناسایی 
شوند تا بتوانیم جلوی احتکار را بگیریم اما می‌دانیم که 
سوداگران جلوتر از رگولاتوری حرکت می‌کنند تا بتوانند 

مقررات را دور بزنند.
    

رئیس سازمان توسعه تجارت:
۱۱۰ میلیون دلار برای واردات 

خودرو تخصیص یافت
رئیس سازمان توسعه 
تجارت ایران با بیان اینکه 
مشکل ارزی به برای واردات 
خودرو وجود ندارد و ۱۱۰ 
میلیون دلار در دو هفته 

گذشته تخصیص داده شد، گفت: واردات خودرو با قطعیت 
امسال و سال آینده ادامه خواهد داشت. به گزارش تسنیم، 
مهدی ضیغمی در حاشیه نمایشگاه توانمندی‌های 
صادراتی ایران در واکنش به اظهارات رئیس سازمان 
برنامه و بودجه اظهار داشت: منظور آقای منظور را در 
ارتباط با واردات خودرو اصاح می‌کنم. رویه دولت در 
ارتباط با واردات خودرو تغییری نکرده است. او تصریح 
کرد: طوریکه اگر ارز مورد نیاز اختصاص یابد حداقل 40 

هزار خودرو دیگر امکان واردات تا پایان سال دارد.
    

مدیرعامل سازمان هواپیمایی کشور خبر داد:
زمینگیر شدن دو ساله 134 فروند هواپیما

مدیرعامل سازمان 
هواپیمایی کشور گفت: 
در حال حاضر ۱۳۴ فروند 
هواپیما بیش از دو سال 
زمین‌گیر هستند. به 

گزارش خبرگزاری مهر، محمد محمدی‌بخش در نشست 
خبری  در کشور شرکت‌هایی وجود دارند که می‌توانند 
نیازهای مصرفی و اقلام مورد نیاز صنعت هوایی را تأمین 
کنند. با این حال هواپیمای زمین‌گیر داریم. او ادامه داد: 
در این زمینه هرچه تنوع داشته و عمق دهی داشته باشیم، 
افزایش تاب‌آوری و توسعه ناوگان اتفاق خواهد افتاد و این 
موضوع، ضمن رعایت استانداردهای سازمان هواپیمایی 

کشوری یک ضرورت است.

دیروز مجلس کلیات لایحه بودجه 
1403 را رد و بررسی مجدد آن را به 
دی‌ماه موکول کرد. در صحن علنی 
مجلس موافقین و مخالفین هرکدام 
با استدلال‌های خود به بررسی لایحه 
بودجه پرداختند که در نهایت کلیات 
آن با ۱۲۷ رأی مخالف در برابر ۹۰ رأی 

موافق رد شد.
 به گزارش اقتصاد آنلاین، در جریان 
بررسی کلیات لایحه بودجه ۱۴۰۳ رئیس 
سازمان برنامه و بودجه در دفاع از لایحه 
پیشنهادی دولت و در پاسخ به انتقاد 
نمایندگان مبنی بر عدم توجه دولت 
به متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان 
گفت: دولت خود را ملزم می‌داند تا منابع 
مورد نیاز برای متناسب‌سازی حقوق را 

تأمین کند.
محمدباقر قالیباف در واکنش به 
اظهارات داوود منظور بیان کرد: 
سازمان برنامه و بودجه طی نامه‌ای 
کتبی به شورای نگهبان اعلام کرده 
است که به‌دلیل نبود منابع، با مصوبه 
متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان 
در برنامه هفتم مخالف است و این با 
صحبت‌های امروز شما در تناقض است. 
بنابراین سازمان برنامه و بودجه باید در 
نامه‌ای کتبی به مجلس، تصریح کند 
که دولت با تأمین منابع متناسب‌سازی 

حقوق بازنشستگان موافق است. پس از 
این اظهارات قالیباف جو غالب مجلس به 
حمایت از رد کلیات لایحه بودجه درآمد، 
به‌طوری که حمایت‌های حاجی‌بابایی 
به‌عنوان رئیس کمیسیون برنامه و بودجه 
و محاسبات مجلس از کلیات لایحه دولت 

اثری نداشت.

بودجه  با   برنامه  هفتم تناسب  ندارد
علاوه بر افزایش مالیات‌ها و فشار 
بر مصرف‌کننده، عدم تطابق بودجه 
با برنامه هفتم برای رسیدن به رشد 
پیش‌بینی‌شده 8 درصدی از دلایل رد 

شدن این بودجه توسط نمایندگان بود.
محسن زنگنه در مخالفت با کلیات 
لایحه بودجه 1403 با بیان اینکه این 
لایحه نه‌تنها با برنامه هفتم توسعه 
مطابقت ندارد بلکه تعارض نیز دارد، 
گفت: اولاً در برنامه هفتم ما منابع و 
مصارف را به‌صورت مشخص دیدیم اما 
تمرکز دولت بر روی مصارف بوده و نشان 
داده هیچ انگیزه‌ای برای پیگیری منابع 

درآمدی ندارد.
نماینده مردم تربت حیدریه 
تصریح‌کرد: رأی دادن به این بودجه یعنی 
زیر پا گذاشتن برنامه هفتم توسط خود 
مجلس، یعنی تجویز ادامه فشار بر مردم، 
یعنی عدم پایبندی به متناسب‌سازی 
حقوق بازنشستگان، یعنی ادامه انفعال 
دولت در تأمین منابع جدید و الزام به 
رشد اقتصادی، همه موافقان محترم نیز 
در فحوای کلام ایراداتی را به لایحه وارد و 

رفع آن را به جزئیات موکول کردند.
مجتبی رضاخواه نیز در مخالفت با 
کلیات لایحه بودجه سال 1403 کل 
کشور، گفت: امسال سال ویژه‌ای است 
و مجلس برنامه هفتم را طی 6 ماه به 
تصویب رساند، ما می‌خواهیم که اقتصاد 
را شکوفا کرده و تحریم‌ها را بی‌اثر کنیم 
اما متأسفانه در این بودجه تقدیمی این 

موارد به‌درستی رعایت نشده است.
این نماینده افزود: طی سال‌های 
گذشته کشور دچار تورم‌های بسیار 
زیادی بوده  است بنابراین آیا بودجه ارائه 
شده می‌تواند باعث کاهش تورم شود یا 
خیر؟ آیا منابع کافی برای تحقق رشد 8 
درصدی وجود دارد که با توجه به افزایش 

18 درصدی رشد منابع دولت منابع 
کافی برای رشد اقتصادی را نخواهد 

داشت.

مالیات   خوب   است،
 اما   از   چه ‌کسی   اخذ   شود؟

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی« عنوان کرد: البته این مسیر 
درستی است که دولت و بخش عمومی 
باید مخارج خود را از مالیات تأمین کند، 
اما مهمتر این است که در شرایط کنونی 

از چه کسانی مالیات اخذ شود؟
حسین راغفر درباره مالیات‌های 
بودجه 1403 گفت: اخذ مالیات از ثروت 
و مصرف بر کالاهای لوکس باید در نظر 
گرفته شود. مالیات بر کالاهای لوکس 
می‌تواند یکی از محل‌های کسب درآمد 
دولت باشد. در ضمن مالیات بر ثروت 
از کسانی گرفته ‌می‌شود که صاحبان 
ثروت‌های کلان هستند. این افراد آن 
مالیاتی که می‌بایست می‌پرداختند عملًا 
پرداخت نکردند و پرداخت هم نمی‌کنند. 
از این رو به نظر می‌رسد از آنهایی که واقعاً 
استحقاق پرداخت مالیات دارند باید 
مالیات گرفته شود که متأسفانه دولت 

در این خصوص پیگیری لازم را ندارد.
او تأکید کرد که در همین بودجه 
مالیات بر واردات را کم کرده‌اند در 

حالی که افزایش مالیات 
بر بخش‌های دیگر 
افزایش پیدا کرده 

است.

این اقتصاددان درباره هزینه‌های 
دولت اظهار کرد: شاید مهم‌ترین بخشی 
که می‌تواند باعث کاهش هزینه‌های 
دولت شود، توجه به بخش زیادی از 
یارانه‌هایی است که دولت می‌پردازد و در 
قبال آن نه‌تنها در سود شرکت‌هایی که 
به‌خاطر دریافت این یارانه‌ها سودهای 
کلانی به‌دست می‌آورند، شریک 
نمی‌شود بلکه خیلی از آنها ارز حاصل از 
تولید خود را وارد شرکت نمی‌کنند. این 
سودجویی مشکلی که پیش می‌آورد، 
این است که کسری بودجه دولت را 

به‌شدت افزایش می‌دهد.
راغفر افزود: همچنین معافیت‌های 
مالیاتی که به بسیاری از بنگاه‌ها اعطا 
می‌شود باید مورد توجه قرار بگیرد. 
حذف این معافیت‌ها می‌تواند به افزایش 

درآمدهای دولت منجر شود.
او در بررسی خود از کلیت بودجه آن 
را تورمی دانست و بیان کرد: این بودجه 
افزایش‌های زیادی در مالیات‌ کالاها و 
خدمات دولتی دارد و بنابراین بر قیمت 
سایر اقلامی که با معیشت خانوارها در 
ارتباط مستقیم است، تأثیر می‌گذارد. 
در ضمن مالیات بر اشخاص حقوقی 
نیز افزایش یافته و این اشخاص حقوقی 
مالیات افزایشی را به قیمت کالاها و 
خدمات خود منتقل می‌کنند که در کل 

منجر به افزایش قیمت‌ها می‌شود.
این اقتصاددان تصریح‌کرد 
که رد کلیات بودجه، روند متعارف 
مجلس‌های قبلی نبوده و ممکن است 

دلایل متعددی داشته ‌باشد.

از دولت   نهم   به   ‌بعد،   بودجه   دیگر 
قابلیت   انضباط‌بخشی   ندارد

راغفر در ادامه با بیان اینکه هم بودجه 
هم برنامه توسعه مفاهیم اصلی خود را 
از دست داده‌اند، یادآور شد: انتظارات از 
یک بودجه و برنامه توسعه نظم‌بخشی 
به مخارج دولت‌هاست که نه در بودجه 
1403 به چشم 
می‌خورد و نه 
در برنامه هفتم 
و بیشترین 
آسیب‌ها به 
بودجه و برنامه 

از زمان دولت نهم آغاز شد. او افزود: در 
آن زمان اجازه دادند که دولت‌ها بتوانند 
تا ۳۰ درصد مواد بودجه را جابه‌جا کنند 
یعنی مثلاً از بودجه عمرانی کم و به بودجه 
جاری اضافه کنند. این کار، عملاً انضباط 
بودجه و انضباط مالی دولت را به‌شدت 
خدشه‌دار کرد و زمینه‌ای شد که معنای 
بودجه‌ریزی تحت‌الشعاع قرار بگیرد 
و معنای خود را به‌عنوان یک سازوکار 
انضباط‌بخشی به رفتار دولت از دست 
بدهد. با این خدشه، بودجه و برنامه دیگر 

نقش تعیین‌کننده‌ای ندارند.
این اقتصاددان تصریح‌کرد: دولت‌ها 
درآمدهای خود را به هر صورتی که 
می‌خواهند خرج می‌کنند و هیچ نظارتی 
بر نحوه عمل دولت‌ها در استفاده از منابعی 
که کسب می‌کنند، وجود ندارد الا نظارت 
بر پرداخت حقوق و دستمزد کارکنان که 

ناگزیر به پرداختند.

رشد  هشت درصدی   ناممکن  است
راغفر به رشد هشت درصدی 
پیش‌بینی‌شده در برنامه هفتم و بودجه 
اشاره کرد و گفت: برای رشد هشت 
درصد، حداقل بین ۳۵ تا ۴۰ درصد باید 
در کشور سرمایه‌گذاری شود که تازه به 
یکی از شاخص‌های دستیابی به رشد ۸ 
درصدی برسد که در بسیاری از موارد، 
حجم سرمایه‌گذاری‌ها هیچ تناسبی با 

این دامنه ندارد.
او تأکید کرد: در برنامه هفتم 
همچنین ۲.۵ درصد از این ۸ درصد 
رشد باید از طریق افزایش بهره‌وری 
حاصل شود. افزایش بهره‌وری بیشتر به 
شوخی شبیه است. وقتی دستمزدهای 
نیروی کار به این شکل اسف‌بار سرکوب 
می‌شود، نتیجه طبیعی آن سقوط شدید 

بهره‌وری نیروی کار است.
این اقتصاددان در پایان خاطرنشان 
کرد: همچنین تکنولوژی ایران به‌سرعت 
رشد نمی‌کند که خود مسئله دیگری 
است که در کنار مسائل ذکر شده، تحقق 
شعار رشد ۸ درصدی را ناممکن می‌کند. 
رسیدن به این رشد محقق نمی‌شود مگر 

با اصلاحات اساسی در اقتصاد کشور.

پیشنهاد یک اقتصاددان برای اصلاح کلیات رد شده بودجه 1403:

انتظارات از یک بودجه و از صاحبان ثروت‌های کلان مالیات گرفته شود
برنامه توسعه، نظم‌بخشی 
به مخارج دولت‌هاست که 
نه در بودجه 1403 به چشم 

می‌خورد و نه در برنامه هفتم. 
بیشترین آسیب‌ها به بودجه 

و برنامه نیز از زمان دولت 
نهم آغاز شد

حسین راغفر در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: این بودجه 

افزایش‌های زیادی در مالیات‌ 
کالاها و خدمات دولتی دارد و 
بنابراین بر قیمت سایر اقلامی 

که با معیشت خانوارها در 
ارتباط مستقیم است، تأثیر 

می‌گذارد. در ضمن مالیات بر 
اشخاص حقوقی نیز افزایش 
یافته و این اشخاص حقوقی 
مالیات افزایشی را به قیمت 
کالاها و خدمات خود منتقل 

می‌کنند که در کل منجر به 
افزایش قیمت‌ها می‌شود

یک اقتصاددان عنوان کرد: حرکت از نظام چند نرخی به سمت نظام تک‌نرخی شدنی 
است، ولی تبعات سیاسی و خاص خودش را هم دارد و مهم است که نهاد سیاست‌گذار 

بداند این تبعات را بر می‌تابد یا خیر.
کامران ندری در گفتگو با اقتصاد 24، افزود: از منظر اصول علم اقتصاد درست این است 
که به سمت نظام تک نرخی حرکت کنیم که در آن نرخ ارز به صورت رقابتی و مکانیزم 
عرضه و تقاضا در اقتصاد تعیین می‌شود. دلیلی ندارد که ما نتوانیم به این سمت برویم. منتها 
فشار‌های سیاسی در اقتصاد وجود دارد و می‌توان گفت این در اصل یک تصمیم سیاسی 
است تا یک تصمیم اقتصادی. به گفته او این تصمیم از آن جهت سیاسی قلمداد می‌شود 
که با وجود دستمزد‌های اسمی پایین و سرکوب شده، برای واردات کالا‌های اساسی از 
ارز ۵۰ هزار تومانی استفاده کنیم و با جهش قیمت با ناآرامی‌های اجتماعی روبه‌رو شویم.

این استاد دانشگاه امام صادق در پاسخ به این سوال که دولت چقدر آماده حرکت 

به سمت تک نرخی شدن ارز است؟ اظهار کرد: همه چیز به توان حرفه‌ای، تخصصی، 
کارشناسی و اجرایی دولت بازمی‌گردد. ما به لحاظ اقتصادی و سیاسی خیلی با این 
هدف فاصله داریم. فکر نمی‌کنم به همین راحتی بتوان نگاه کرد. به طور مثال برای چنین 
هدفی نمی‌توان این را جدای از حقوق و دستمزد‌ها دید یا جدای از سیاست‌های تجاری 
و... این یک پکیج است. با در نظر گرفتن همه جوانب این تصمیم باید گرفته شود؛ لذا گمان 

نمی‌رود در حال حاضر امکان‌پذیر باشد.
ندری تصریح کرد: همین الان در تامین هزینه‌های زندگی با مشکل مواجه هستیم و 
حرکت به سمت رژیم تک نرخی تبعات بودجه‌ای برای دولت دارد و شوک تورمی ایجاد 
می‌کند. بعید می‌دانم دولت این ظرفیت را در شرایط فعلی داشته باشد که بتواند همه 
ابعاد را در نظر بگیرد. این توانایی در دولت دیده نمی‌شود و بعید است حداقل در یکی دو 
سال آینده این اتفاق بیفتد. او خاطرنشان کرد: به همین دلیل دیگر نمی‌توان سیاست 
تثبیت را ادامه داد و این بار هم با جهش ارزی مواجه شویم، یعنی نرخ ارز به یکباره جهش 
می‌کند و تجربیات گذشته نشان می‌دهد که چه اثراتی بر اقتصاد دارد. در شرایط فعلی 
بانک مرکزی به اندازه کافی ذخایر ارزی داشته، اما نمی‌دانم تا کی می‌تواند این را ادامه 
دهد چرا که از وضعیت ذخایر ارزی بانک مرکزی اطلاع دقیقی در دست نیست و نمی‌توان 

پیش بینی کرد.

یک اقتصاددان:

تک‌نرخی بودن ارز تصمیمی سیاسی است تا اقتصادی

گفت وگو

طرح دوفوریتی کنترل و ساماندهی اجاره‌بهای املاک 
مسکونی دو روز پیش در جلسه علنی مجلس توسط نمایندگان 
بررسی و شروط جدید برای معاملات مسکن اعلام شد. این در 
حالی‌ست که سیاست‌ها و مصوبه‌های دولت تاکنون تاثیر 

مفیدی بر آشفته‌بازار مسکن در کشور نداشته است.
به گزارش تجارت نیوز، در این ماده آمده است که در 
راستای کاهش التهابات مسکن و برای جلوگیری از معاملات 
سفته‌بازی، متقاضیان واحدهای در حال احداث کلیه طرح‌های 
حمایتی تامین مسکن در قرارداد واگذاری به صورت قید 

قرارداد و به نحو سلب حق، تا قبل از تحویل واحد مسکونی، 
نصب شمارشگر کنتور برق یا اخذ گواهی پایان کار ساختمانی 
)هر کدام زودتر صورت پذیرفت(، حق انعقاد معاملات و اعطای 
وکالت مربوطه به انتقال حق انتفاع اراضی، عیان یا امتیاز 
ثبت‌نام جزو اشخاص مورد تایید وزارت راه و شهرسازی 
ثبت‌نام کنندگان واجد شرایط در سامانه طرح‌های حمایتی 

تامین مسکن را ندارند.
همچنین ثبت رسمی معاملات و وکالت‌نامه‌های مذکور 
منوط به استعلام از وزارت راه و شهرسازی مبنی بر رعایت 

شروط و قیود فوق است و معاملاتی که بدون رعایت شروط و 
قیود مذکور در این ماده انجام می‌شود در هیچ‌یک از ادارات و 
محاکم پذیرفته نمی‌شود. منظور از اشخاص مورد تأیید وزارت 
راه و شهرسازی، اشخاص واجد شرایط دریافت ‌‌‌طرح‌های 
حمایتی تأمین مسکن است و در صورتی ‌که متقاضی واجد 

شرایط کافی وجود نداشته باشد، وزارت راه و شهرسازی امکان 
انتقال به سایر افراد را فراهم می‌کند. در حالی‌‌که طی چند ماه 
گذشته بحث سیاست‌های نمایشی دولت در رسانه‌ها داغ بوده 
است، به‌نظر می‌رسد وضعیت مصوبه‌ها نیز چندان تعریفی ندارد. 
دولت سیزدهم از آغاز دوره خود مقرراتی را در چند مرحله در 
زمینه مسکن، معاملات مربوط به آن و خرید و فروش واحدهای 
مسکونی دولتی تصویب کرده است، اما نه‌تنها در بازار اجاره و 
مسکن گشایشی ایجاد نشده است بلکه برخی متقاضیان مسکن 

دولتی نیز با وجود واریز آورده هنوز هیچ قراردادی ندارند.
چند روز پیش برخی متقاضیان مسکن ملی که ثبت‌نام خود 
را در سال 1398 انجام داده بودند مقابل وزارت راه و شهرسازی 
تجمع کردند. آنها علاوه بر اعتراض به افزایش میزان آورده و 
عدم تحویل واحدها پس از چهار سال، اعلام کردند که دولت در 

تمام این مدت حتی یک قرارداد هم به آنها تحویل نداده است!

مجلس برای معاملات مسکن شروط جدید اعلام کرد؛

مصوبات نمایشی برای قراردادهای نانوشته!

گزارش

رامتین موثق


